

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. megjelent a munkásszállási ismeretterjesztési utmutató

i m / s u m h i c z

1975. november 15.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének gondozásában tanulságos kiadvány látott napvilágot, a munkásszállási ismeretterjesztési utmutató. az ismeretterjesztés budapesti fóruma ezzel a munkával - hasonlóan az üzemi ismeretterjesztési kézikönyvhöz és az ifjusági klubok programfüzetéhez - segítséget kíván nyújtani a munkásszállási ismeretterjesztés tervezéséhez és gyakorlati megvalósításához.

mint ismeretes, a tit budapesti szervezetének programtervében fontos szerepet kapott a munkásszállások kulturális életének támogatása, annál is inkább, mert kereken 500 szálláshelyen csaknem 60 ezer munkás él. az utmutató részletes módszertant ad az ismeretterjesztés előkészítéséhez, meghatározza a szállási kulturális munka területeit, nevelési céljait, s mindahhoz módszereket javasol. a könyv többek között magába foglalja az évfordulókhöz, eseményekhez kapcsolódó ismeretterjesztő tevékenység formáit, a tit budapesti szervezetével való kapcsolatot, stb. ugyanakkor az egyes témákhoz bőségesen javasolt ajánlott irodalmat is, közli a szabó ervin könyvtár kerületi könyvtárainak címét, s kiemelten foglalkozik azzal, miként lehet a legcélszerűbben munkásakadémiákat szervezni az általános iskola vii. és viii. osztályának anyagából. /mti/

--

- 1 -

bb 2. mit ígér a televízió a jövő hétre?

mm/s um hi cz

1975. november 15.

kedden anna seghers, a kiváló ndk-beli író nő születésének 75. évfordulójára 20.05-kor az agatha schweigert nagy utazása című, magyarul beszélő, színes ndk filmmel emlékezik a televízió.

körülbelül 21.35-kor kezdődik a rejtett hiba című 50 perces dokumentumfilm, amelynek alkotói dolgozókkal és vezetőkkel beszélgetnek az üzemi balesetek okairól.

szerdán 20.00 órakor a thália színház művészeinek előadásában felvételről németh lászló gandhi című kétrészes drámáját mutatják be. az előadás előtt kazimir károly színházi jegyzetét hallhatjuk.

csütörtökön 18.15-kor sugározza a tévé a tizen tuliak társaságának újabb kiadását. ez többek között azt nyomozza: mi újság a nyomdában, a tévében? 21.10-kor jelentkezik a teleszobjektív, amely többi között a kisz kongresszusi felhívását tartalmazza 21.25-től majakovszkij: gőzfürdő című szellemes szatirájának magyarul beszélő színes olasz filmváltozata pereg.

pénteken 21.05-kor jelentkezik a képernyőn sheridan: a tragédia próbája című klasszikus angol komédiájának magyar tévéfilmváltozata. a darab főbb szerepeit sztankay istván, zenthe ferenc, haumann péter, dózsa lászló, deák b. ferenc, schütz ila és lőtte attila játsszák.

szombaton válogatást láthatunk az első magyar-szovjet ifjúsági fesztivál kulturális delegációinak margitszigeti és budai parkszínpadi gálestjéről. az adás 16.35-kor kezdődik. 18.45-kor odessza, a szovjetunió délre nyíló kapuja címmel láthatjuk az apn és a magyar televízió közös színes filmjét, amelyben megismerkedhetünk a fekete-tengeri kikötő hétköznapijaival és ünnepeivel. 21.10-kor koreográfiai miniatűrök címmel láthatjuk a közelmúltban budapesten vendégszerepelt leningrádi balettegyüttes produkcióját.

vasárnap délután 17.15-kor sugározzák azt a 30 perces dokumentumfilmet, amellyel a magyar televízió megemlékezik landler jennőről, a magyar tanácsköztársaság kommunista vezetőjéről, a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségéről születésének 100. évfordulóján. /mti/

.-.

- 2 -

:bb 8. szakmai és tanulmányi versenyek, országos kulturális és sportesemények a szakmunkástanulók programjában

i ol/tr um ie cz

1975. november 15.

az idei tanévben is megrendezik a szakmunkásképző iskolák szakmai és tantárgyi versenyeit, s a fiatalok részt vehetnek több figyelemreméltó kulturális megmozdulásban.

a tervek szerint csaknem 50 szakmában rendezik meg a hagyományos szakma kiváló tanulója és mintegy 10 tantárgyból a tanulmányi versenyeket. ezekre - többek között - budapesten, székesfehérvárott, szegeden, dunakeszin, szolnokon, tatabányán, martfűn pécsen és nyíregyházán kerül sor, többségükre előreláthatólag 1976 március 5-16. között

a szakmunkástanulók széleskörű részvételére számítanak a „ki tud többet a szovjetunióról”, című vetélkedő sorozatban, amelyet az oktatási minisztérium, a kisz központi bizottsága, a magyar-szovjet baráti társaság, a lapkiadó vállalat és a szovjetunió című folyóirat szerkesztősége hirdetett meg az 1975/76 tanévre. az év elejétől május első hetéig zajló négyfordulós vetélkedőn az iskolák négytagú csapatokkal szerepelhetnek. a budapesti országos döntőn legeredményesebbek értékes díjakat kapnak, a szovjetunióba és más szocialista országokba utazhatnak, a fődíj pedig egy latvija-típusú szovjet gyártmányú mikrobusz az iskoláknak.

bizonyára sokan beneveznek majd a területi és országos szavalóversenyekre, s vesznek részt a színjátszó körök és irodalmi színpadok bemutatóin, továbbá a kisz ix. kongresszusa tiszteletére meghirdetett „forradalmi elődeink”, című vetélkedőn. ez utóbbi különösen jó alkalmat nyújt arra, hogy a szakmunkástanulók tanulmányozzák iskolájuk ifjúságmozgalmi múltját, összegyűjtsék az ezzel kapcsolatos tárgyi és írásos emlékeket, megismerjék a magyar kommunista ifjúsági mozgalom történetét, a kiemelkedő személyiségek életét, munkásságát, és tájékozódjanak a kisz tevékenységének legjelentősebb eredményeiről is.

„zugjon dalunk”, címmel rendezik meg a szakmunkástanulók énekkari bemutatóját, amelyet a munkaügyi minisztérium, a kórusok országos tanácsa és a magyar rádió együttesen szervez. várhatóan sokan vesznek részt a „kiváló ifjúsági klub”, pályázaton is. még ez év végén kerül sor a szakmunkástanuló intézetek kisz titkáraitak országos találkozására és továbbképzésére.

az idei tanév dus programját anyanyelvi versenyek, a csokonai diákszínjátszó napok, országos sportrendezvények és - már a várakozást idéző - nyári szaktáborok is gazdagítják. /mti/

.-.
- 3 -

bb 3. érik a nád a velencei-tavon - hétszáz ezer kévét takarítanak be az idén

vid/kz/p g-cz

1975. november 15.

az elmúlt napok hideg időjárása meggyorsította a nád „érését”, a velencei-tavon. erre szükség is volt, hiszen a hosszan tartó langyos ősz miatt az idén a szokottnál később tudnak csak hozzálátni a vágáshoz a velencei-tavi téli „aratók”. a tervek szerint az idén hétszáz ezer kévét takarítanak be, ennek hatvan százalékát exportálják. a munkát hat pelikán és két olympia típusú nádvágo gép könnyíti meg, de még az idén sem tudták „nyugdíjazni”, a nádvágás őszi szerszámát, a „gyalázkát”.

amennyiben a hideg idő tartós marad a hónap végére „megérik”, a nád tavon, s a nádgazdaság munkásai a partok mentén megkezdhetik a betakarítását. /mti/

-.-

bb 4. csaknem 35 000 fiatal a nyírségi almáskertekben

vid/kz/pg -cz

1975. november 15.

csaknem 35 ezer szabolcs-szatmár megyei fiatal kapcsolódott be az idén a táj legjelentősebb őszi mezőgazdasági munkájába, az alma szedésébe. úttörőcsapatok, üzemek és gyárak, vállalatok, termelőszövetkezetek kisz alapszervezetei együttesen több mint három millió forint értékű munkát végeztek a nyírség „kincsét”, érlelő almáskertekben. nagy részük van abban, hogy e termés időben és jó minőségben került biztos fedél alá.

a megyei kisz bizottság értékelése szerint különösen kiemelkedő munkát végeztek a fehérgyarmati járás fiataljai. a járás 28 kisz alapszervezetének és 13 úttörőcsapatának tagjai csaknem 45 ezer órát dolgoztak a járás almáskertjeiben. /mti/

-.-

- 4 -

a

bb 5. miskolc „másik”, arca -ujkiadvány a város kulturális emlékeiről

vid/pg kz

1975. november 15.

a miskolci városi tanács művészeti és propaganda irodája a város irodalmi, képzőművészeti és tudományos emlékeit bemutató kiadványt jelentetett meg. az ipari központként nyilvántartott miskolc egészen új képét mutatja a pénteken forgalomba került 150 oldalas, fényképekkel illusztrált kiadvány. bemutatja többek között a 16-ik századbeli könyvritkaságot, a miskolci kódexet, a városban található értékes szobrokat és egyéb képzőművészeti alkotásokat. szemelvényeket közöl a miskolcra íródott irodalmi alkotásokból, közte szabó Lőrinc, mórícz zsigmond műveiből, és déryné széppataki róza naplójából. számba veszi a könyv a város műemlékeit, közte az árpádkori avasi református templomot, a diósgyőri várát és bemutatja a felszabadulás óta kialakított új negyedeket is. /mti/

-.-

bb 6. évi 530 ezer tonna kapacitású aszfaloxidációs üzem épül Lengyelországban máfki technológiával

vid/kz/pg

1975. november 15.

Lengyelországtól kapott megrendelést a magyar ásványolaj és földgázkisérleteti intézet, amely igen széleskörű és kokoldalú kapcsolatot alakított ki a kgst országokkal. a baráti országban a máfki technológiájával építenek fel egy évi 530 ezer tonna kapacitású aszfaloxidációs üzemet. a technológia kidolgozása mellett a tervekhez is a veszprémi kutató gárda szolgáltatja az információkat. hasonló nagyságrendű megrendelést az intézet alapítása óta még nem kapott. a lengyelek által megvásárolt alaptéchnológiát egyébként már nagyüzemi méretekben is kipróbálták százhalombattán, az ottani évi 100 000 tonna kapacitású üzemben. a lengyelországban megvalósítandó eljárás ennek korszerűsített változata lesz: megoldást ad a véggázok tisztítására is. a máfki eljárásának, valamint az aszfaloxidációs reaktorának óriási előnye, hogy minden eddiginél gazdaságosabban „bányik”, az energiával. /mti/

-.-
- 5 -

bb 7. megtanulják az ősi mesterséget a csákvári fiatalok

vid/kz/pg -cz

1975. november 15.

fejér megye hajdan híres fazekas-falujában -csákváron - hat-hét évtizeddel ezelőtt szinte minden második ház portáján füstöl-gött az égetőkemence, forogtak a fazekaskorongok. a zöld mázas, különlegesen szép csákvári kancsók, tálak, hirtelen külföldre is eljutott. ma viszont már alig akad, tudja, az ősrégi fazekasmesterségnek a faluban. hogy megmentésük a kihalóban levő mesterség titkait, fazekas szakkö. kezdte meg működését. az idős mesterek irányítása mellett utörök és kieszések sajátítják el a korongolás mesterségét, tanulják meg a híres zöld csákvári zománc készítésének titkát. /mti

- 6 -

bb 9. a bkv közleménye

be/ny ie

1975. november 15.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 18. és 21. között 9 órától 13 óráig az 50-es villamos vonalán végzendő vágányjavítási munkák miatt kispest, villanytelep és szarvas csárda között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet.

november 18-ról 19-re és 20-ról 21-re virradó éjjel 23 órától 4 óráig a xiv. kerület thököly ut - cházár andrás utca kereszteződésében végzendő vágánycsere miatt a 67-es villamosokat máv telep, illetve a 69-es éjszakai járat szerelvényeit ujjalota és rákospaták között a mexikói uton át, a 68-as villamosokat és az éjszakai járat szerelvényeit az örs vezér tér és a bosnyák tér között közlekedtetik. a baross tér és bosnyák tér között villamos viteldíjjal közlekedő autóbuszokkal biztosítja az utazóközönség elszállítását.

november 18-tól 21-ig 8 óra és 13 óra között vágányszabályozási munkálatok miatt a hév szerelvények szentendre - batthyány tér között 20 perces időközökben közlekednek. a békásmegyér és batthyány tér állomások között közlekedő helyi vonatokat nem közlekedtetik. a forgalomkorlátozás miatti változásokért a bkv az utazóközönség szives megértését és türelmét kéri. /mti/

-.-

bb 10. centenáriumi kiállítás és hangverseny a zeneakadémián

t ro/mné/ny ie

1975. november 15.

jubileumi kiállítás nyílt szombaton a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő liszt ferenc zeneművészeti főiskolán. a tárlat fényképekkel és szöveges emlékekkel idézi fel a hazai zeneművész-és tanárképzés fellejvárának évszázados tevékenységét. a kiállítást - művészeti életünk ismert személyiségei, valamint a szocialista országok zeneművészeti főiskolái és konzervatóriumai hazánkban tartózkodó vezetőinek jelenlétében - kadosa páál kosuth-dijas zeneszerző, a főiskola zongora-tanszékének vezetője nyitotta meg.

a két hétig nyitvatartó kiállítás látogatói megtekinthetik az erre az alkalomra felújított liszt muzeumot is, amely a nagy magyar zenei géniusz hangszereit, egykori használati tárgyait tárja a nézők elé.

innen felhasználható 19 órától

szombaton este a zeneakadémia nagytermében nagysikerű koncert hangzott el. liszt, erkel, kodály, bartók, kadosa, brahms, mozart és más zeneszerzők műveit főiskolások, a zeneakadémia jubileumi versenyének győztesei tolmácsolták. /mti/

10.00/ny

-.-
-7-

1030g

bb 11. halálos közlekedési balesetek

s/ny ie

1975 november 15

a xviii. kerület vörös hadsereg utja és honvéd utca kereszteződésében lévő villamosmegállóban szabó györgyné 47 éves villamosvezető szabálytalanul - korán indította el az 50-es jelzésű villamost. emiatt szekszárdi sándorné 51 éves háztartásbeli, Lovászi lakos a villamosról leesett és a kerekek halálra gázolták. a baleset körülményének tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

gyöngyösön huszár lászló 44 éves segédmunkás kerékpárral a tilos jelzés ellenére behajtott az utkereszteződésbe és egy autóbusz halálra gázolta.

komárom megyében tömörd-pusztá és mocsai között fogl. istván 20 éves máv kocsirendező, mocsai lakos motorkerékpárral gyors-hajtás és figyelmetlen vezetés közben áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályos közlekedő pótkocsi/s vontatóval. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett.

szabolcs-szatmár megyében, tornyospálca határában kiss béla 62 éves nyugdíjas ujkenezsi lakos figyelmetlenül, körültekintés nélkül lépett a sínekre és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

-. -

bb 12. új kresz-parkot adtak át szeghalmon

vid/ny ie

1975. november 15,

szeghalmon szombaton békés megye negyedik kresz-parkját adták át. a mintegy 1600 négyzetméter területen fekvő közlekedési parkot, a hozzátartozó husz kisautóval, kerékpárral és rollerrel együtt dr. sajti imre, a békés megyei rendőrfőkapitányság helyettes vezetője adta át az óvodásoknak és kisiskolásoknak.

a közlekedési park megteremtésének költsége meghaladja a száz-ezer forintot; ebből mintegy 50 ezer forint értéket társadalmi munkával hoztak létre a nagyközség lakossága, a vállalatok és üzemek dolgozói./mti/

-. -

-8-

10.08/ny

1030g

bb 13. határidő előtt - próbaüzem a tófeji csempegyárban

vid/ny ie

1975. november 15.

a tervezett határidő előtt másfél hónappal befejeződtek a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár tófeji falburkoló gyárának bővítési munkái. a gyár eddig évenként 300.000 négyzetméter falburkoló csempét állított elő a lakások belső burkolására. a bővítéssel 750.000 négyzetméterre növekszik a tófeji csempegyár évi termelése. a gyár helyben található agyagot használ fel, abból készíti a színes, mintás falburkoló anyagot.

tófejen szombaton megkezdődött a két hétig tartó próbatermelés. az üzemszerű csempegyártás egy hónappal a határidő előtt, december 1-én indul. a tófeji csempegyár üzembehelyezésével lényegesen javul a hazai falburkoló anyag ellátás, a mennyiségi növekedés mellett nagyobb lesz a választék is./mti/

-. -

bb 14. bábfesztivál szombathelyen

vid/ny ie

1975. november 15.

kétnapos bábfesztivál kezdődött szombaton szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a két napon négy megye - győr-sopron, vas, veszprém és zala - tizenhat legjobb gyermekbábcsoportja mutatkozik be mesék, vidám történetek, népi szokások bemutatásával.

délután a vas megyei moziüzemi vállalat a művelődési központban mesemozit nyitott, ahol folyamatosan mutatnak be rajzfilmeket, mesefilmeket.

szombaton kezdődött meg a megyeszékhelyen az a tanfolyam is, amelyen a bábszínházzal, a bábkészítéssel foglalkozni szándékozó óvónők, tanítónők sajátítják el a bábcsoportvezetés tennivalóit. ezt segíti elő az a bábkiállítás is, amelyet a művelődési központ klubjában rendeztek a régóta működő csoportok kellékeiből, bábuiból.

vasárnap délután szakmai értékeléssel, díjkiosztással zárul a bábfesztivál. ekkor dől el az is, hogy melyik csoportokról készül televíziós felvétel./mti/

-. -

-9-

10.32/ny

1100g

bb 15. új forgalmi rend a kálvin téren

s/ny ie

1975. november 15.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy november 15-től a kálvin téri aluljáró építési munkái miatt megszünteti a múzeum körut felől balra nagyívben a szamuely utcába kanyarodást. ebben a csomópontban ezentul csak egyenesen és jobbra kisívben szabad közlekedni. kérik a gépjárművezetőket, hogy az új forgalmi rendnek megfelelően a csomópontban fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

-.-

bb 16. felhasználható 17 órától

bartók emlékhangverseny szarvason

vid/ny ie

1975. november 15.

szombaton délután szarvason a vajda péter művelődési központban bartók béla halálának 30. évfordulója alkalmából jubileumi emlékhangversenyt rendeztek. a megemlékezés után - melyet lang gusztáv, a szarvasi állami zeneiskola igazgatója mondott - az általános-és középiskolák tanulói tizenkét bartók-művet adtak elő. /mti/

-.-

bb 17. felhasználható 19 órakor

páskándi géza új darabjával nyitott a pécsi nemzeti színház kamaraszínháza

vid/ny ie

1975. november 15.

szombaton este magyar darab ősbemutatójával, páskándi géza: szeretők a hullámhosszon című bohózatának premierjével nyitott a pécsi nemzeti színház kamaraszínháza, amely tizennégy évi szünet után működik ismét önálló bérleti rendszerrel. mindjárt másnap újabb bemutató következik: vasárnap este francia szerző, pierette bruneau: pepsie című zenés vígjátékát láthatja a közönség. a kamaraszínházban bemutatott darabok a megyében tájéltadások műsorán is szerepelnek. /mti/

11.10/ny

-10-

1130g

bb 18. befejezés előtt a kukorica betakarítás győr-sopron megyében

vid/ny ie

1975. november 15.

a köd és a szemerkélő eső sem zavarta a héten győr-sopron megyében a mezőgazdasági munkákat. a földeken szombaton is nagyüzem volt, és az elmúlt héten jelentősen előrehaladt a kukorica és a cukorrépa betakarítása. az 54 ezer hektárnyi kukoricának 95, a 12 ezer hektár cukorrépának pedig a 90 százalékát szedték ki. a cukorrépa szedését sokáig késleltették, így egyetlen mázsa répa sem rohadt meg és a cukortartalom is kedvező.

a tavasziak alá való őszi mélyszántásban is nagyot léptek előre a gazdaságok. eddig a 120 ezer hektárból 60 ezret szántottak fel. a kívánt ütemben folyik a gazdaságokban az istállótrágyázás is. /mti/

-.-

bb 19. tanácskozik a pedagógusok szakszervezetének x. kongresszusa

t ro/mné/ny ie

1975. november 15.

a tanítók, nevelők, oktatók 200.000-es társadalmának képviselői - mintegy 400 küldött, illetve meghívott vendég - részvételével szombaton az édosz székházban megkezdődött a pedagógusok szakszervezetének x. kongresszusa. a tanácskozáson megjelent nemes dezső, az mszmp pb tagja, a politikai főiskola rektora, földvári aladár, a szot elnöke, dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, dr. polinszky károly oktatási miniszter és sücs istváné, a magyar uttorók országos szövetségének főtitkára. dr. csürös zoltánnak, a szervezet elnökének megnyitója után dr. voksán józsef főtitkár ismertette a központi vezetőség beszámolóját.

^{szak}
- olyan időszak munkájáról számolunk be - kezdte referátumát a főtitkár, amelyben főként a párt 1972-ben hozott oktatás-politikai határozata után, meggyorsult oktatásügyünk fejlődése, az iskola és a nevelés kérdései soha nem álltak ennyire a társadalmi érdeklődés előterében. ezt tanúsítják az eredmények: az óvodai hálózat különösen gyors ütemben bővül, a megfelelő korosztály 72 százaléka óvodás, az általános iskolákban javultak az oktató-nevelő munka feltételei, s jelentős előrelépés a nappközis ellátottság 10 százalékos emelkedése is. országos méretű programmá vált az iskolák alapfelszerelésének biztosítása, s az egyes területek iskoláinak ellátásában meglévő különbségek mérséklése.
/folyt. köv/
11.20/ny

-11-

1135g

bb.19. tanácskozik a pedagógusok.....1.folyt/p

- jelentős pedagógiai pezsgés tanui lehetünk iskoláink nagy részében; a pedagógusok erőfeszítéseit és a társadalmi összefogás eredményeit jelzi, hogy a fizikai dolgozók gyermekei közül egyre többen tanulnak tovább, a középiskolák első osztályaiba felvettek között 60.2 százalék az arányuk, szemben az 1972-es 56 százalékkal. kedvező - bár még nem kielégítően - alakul az egyetemek, főiskolák első évfolyamaira felvett fizikai dolgozó gyermekek aránya is, amely ma 41.3 százalék, az 1972-es 37.8 százalékkal szemben.

a későbbiekben a főtitkár szólt a kongresszust előkészítő vitákról, ahol előtérbe került a szocialista közoktatáspolitikai helyzete, s ahol egyetértés alakult ki abban, hogy a közoktatáspolitikai fejlesztésében nem elegendők a részintézkedések, hanem komplex módon, egész közoktatási rendszerünk perspektíváját megrajzolva kell formálni iskoláink oktató-nevelő munkáját.

- nem vitatható - mutatott rá -, hogy az ifjúság nevelésében az iskola kiemelkedő szerepet tölt be, de korántsem mondhatjuk, hogy egyedül képes e hivatás egész gondját magára vállalni. csak a családdal, az ifjúsági mozgalommal, az egész társadalommal vállalva, összehangolt munkamegosztásban felelhet meg változó szerepének. összességében az iskola csak úgy képes megoldani megváltozott feladatait, ha az egész társadalom is jóval szorosabban fogja össze az ifjúság nevelése érdekében.

szólt arról is, hogy a munkások, parasztok gyermekeinek segítése, a környezeti, kulturális hátrányok leküzdése, az intellektuális és manuális képességek kibontakoztatása az iskolák nevelőmunkájának szerves részévé vált. örömmel nyugtázzhatjuk - fűzte hozzá -, hogy az oktatási minisztérium, a szot és a szakmai szakszervezetek, a tanácsok és a kiszervezetek igyekeznek a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásához további kedvező feltételeket teremteni, illetve javítani a meglévőket.

- a kongresszust előkészítő értekezleten nagy hangsúlyt kapott az iskolai élet demokratizmusának alakulása. a szakszervezetek tevékenységének nem kis szerepe van abban, hogy az iskolák élete, légköre nyíltabbá vált, és sokhelyütt teljes testület előtt döntések el olyan „kényes”, kérdéseket is, mint például a béremelés, a jutalmazás, vagy az alkalmazás. ezzel kapcsolatban felhívta a figyelmet arra, hogy az iskolai élet demokratizmusának teljes kibontakoztatása egyszersmind a nevelői munka sikerének is egyik legfontosabb feltétele.

/folyt köv ./

11.20/p

-12-

11.20/p

bb.19. tanácskozik a pedagógusok...2.folyt/p

a főtitkár foglalkozott a pedagógusok élet-és munkakörülményeinek alakulásával, és hangsúlyozta, ; kiemelt feladatnak tekintették és tekintik a sokgyermekesek gondjaival való törődést, s a szakszervezetnek további lehetőségeket kell találnia a sokgyermekes oktatásügyi dolgozók jogos igényei kielégítésére. a beszámoló befejezéseként a szakszervezetre háruló feladatot összefoglalva a következőket mondta:

- a pedagógusok, oktatásügyi dolgozók megtisztelő feladata a jövő társadalmát építő generációk során, a holnap emberének a nevelése, a fejlett szocialista társadalom, majd a kommunizmus építésén és megvalósításán munkálkodó nemzedék szárnyra bocsátása. korszerű szervezési, vezetési és munkamódszerek, demokratikus légkör, az őszinte szó tisztelete, az oktatási dolgozók véleményének, gondjainak megfontolt, tárgyilagos megvitatása, problémáinak a realitások alapján szorgalmazott megoldása, a szocialista nevelésügy fáradhatatlan szolgálata és mindenekelőtt világnézeti-politikai elkötelezettségünk, a munkásosztály hatalmának erősítése - ezek ma mozgalmi munkánk céljai, legfontosabb irányelvei, elvi alapjai.

/folyt.köv ./

bb 21. kádár jános fogadta alvaro cunhalt

t pr/be/ny ie

1975.november 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szombaton a kb székházában fogadta alvaro cunhalt, a portugál kommunista párt központi bizottságának főtitkárát és a kíséretében lévő diniz mirandát, a portugál kommunista párt központi bizottságának tagját, akik az mszmp központi bizottságának meghívására tartózkodnak hazánkban. a szívélyes, elvtársi légkörben lefolyt találkozáson részt vett gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője./mti/

-.-

bb.20. magyar hanglemezsiker párizsban

a magyar hanglemezyártó vállalat ha:ndel : két kantáta című lemeze nyerte a francia lemezakadémia nagydíját. a felvételen a liszt ferenc kamaraegyüttest sándor frigyos vezényli, a szólót kalmár magda énekli, aki egyben a legjobb énekesnő részére alapított „arany orfeusz”, díjat nyerte el ezzel a lemezzel. a díjakat december 4-én adják át párizsban./mti/

11.25/p

-13-

12.00/p

bb 22. felhasználható 17 órától!

borbás tiber kiállítása

vid/ny ie

1975. november 15.

borbás tiber szobrászművész munkáiból nyílt kiállítás szombaton a mosonmagyaróvári hansági muzeumban. a tárlaton a magyar irodalom nagy egyéniségeiről készült kisplasztikák, továbbá érme és plakettek láthatók./mti/

-. -

bb 23. több mint husz gázló akadályozza a hajózást a pozsony és budapest közötti duna-szakaszon

vid/ny sl ie

1975. november 15.

Szombatra tovább romlottak a hajózási feltételek a pozsony és budapest közötti duna-szakaszon. a két város között több mint 20 gázló és a hajózó ut számos szükülete akadályozza a hajózást. csupán a szigetközi szakaszon 12 gázló és 4 hajóútszükület van. a dunaremete térségében lévő gázlóban mindössze 15 deciméteres a víz. a mélyebb merülésű hajók ezen a szakaszon már nem is tudnak közlekedni. bécsből kapott jelentés szerint az osztrák duna-szakaszon is van 7 gázló. ezekben a legalacsonyabb vízmélység 18 deciméter.

a szigetközi duna-szakaszon szombaton is két kitűzőhajó teljesített szolgálatot. a korábbi zátonyra futások helyén rendezték a hajózó medret. emiatt egyébként egy napot vesztelt a pozsony és az al-duna között közlekedő volga nevű szovjet üdülőhajó is. a gázlók kotrását teljes erővel folytatják./mti/

-. -

bb 24. jubileumi emléklakettek a nemzetiségi kultúra ápolásáért

vid/ny ié

1975. november 15.

a nemzetiségi szövetségek idei jubileumi évfordulójának eseményorozatá keretében szombaton baján, a népfront járási-városi székházában délszláv és a német nemzetiségi szövetségekben kiemelt munkát végzett aktivistákat köszöntötték. a magyarországi délszlávok és a magyarországi németek demokratikus szövetségeinek főtitkárai emléklaketteket és emléklapokat nyújtottak át a nemzetiségi kultúra ápolásában, fejlesztésében kitűnt negyvenöt személynek./mti/

-. -

11.38/ny

-14-

12⁵⁰g

bb 25. felhasználható 19 órakor!

örkény bemutató szolnok 900 éves évfordulójára

vid/ny ie

1975. november 15.

„kulcskeresők”, címmel kétrészes komédiát írt szolnok város 900 éves évfordulójára, a városi tanács felkérésére örkény istván. a napjainkban játszódó darabot szombaton este nagy sikerrel mutatta be a szigligeti színház. a komédiát székely gábor rendezte, a díszleteket székely lászló, a jelmezeket vágó nelly tervezte. a főszerepeket csomós mari, piróth gyula, andai kati, timár éva, papp zoltán és polgár géza alakítja./mti/

-. -

bb 26. felhasználható 17 órakor!

falusi kulturális programok komárom megyében

vid/ny -cz

1975. november 15.

szombaton a komárom megyei dad községben megnyitották a „két hét művészet”, című kulturális akciót. egészen tavaszig, egymást követően számos községben kerül sor a rendezvénysorozatra. az erre kijelölt településeken két héten át számos lehetőséget teremtenek a megyei szervek a falusi lakosság szórakozására, művelődésére. mindenütt a falu apraját-nagyját megmozgató változatos művészeti programot állítottak össze, többek között népszerű ismeretterjesztő előadásokat, művészeti bemutatókat, irodalmi esteket, kiállításokat, közönség-művész találkozókat rendeznek. a tárlatokon a megyében élő és dolgozó képzőművészek legújabb alkotásait ismertetik meg a falusi lakossággal. a kiállító művészek is ellátogatnak a községekbe, a tárlatokat ők vezetik és ismertetőket tartanak az érdeklődőknek./mti/

-. -

bb 27. a nemzetközi pen

s/ny ie

1975 november 15

november 16-a és 23-a között bécsben tartja 40. kongresszusát. az irodalmi kerekasztal témája „a béke 30 éve az európai irodalomban”, a nemzetközi írótalálkozón a magyar pen klubot boldizsár iván, déry tiber, illyés gyula, keresztury dezső, kéry lászló, szabó magda és szobotka tiber képviseli./mti/

-. -

12.35/ny

-15-

13⁰⁰g

bb.28. időjárásjelentés

p ie

1975. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. november 15-én,
szombaton 12 órakor :

sokfelé eső, helyenként havas eső.

a hűvös és nedves óceáni léghullámok vonulásuk során eljutot-
tak szárazföldünk középső vidékei fölé is. hatásukra európa nagy ré-
szén igen változékonnyá vált az időjárás. a hajnali órákban a brit-
szigeteken sokfelé esett az eső. franciaországban és a nyugati alpok
térképében sokfelé sűrű köd keletkezett. ugyancsak többfelé esett az e-
a cseh-medencében, a kárpátok vidékén, valamint a balkán-félsziget
északi felén. a szovjetunió európai területén tovább tart a jobbra
száraz, hideg télies idő. a kárpát-medencében a következő 36 órá-
ban változékony, kissé hűvös és csapadékos marad az idő.

hazánkban pénteken a dunántulon egész napon át erősen fel-
hős, vagy borult idő volt, a duna vonalától keletre csak időnként
növekedett meg a felhőzet. így a keleti megyékben több helyen 4-7
órán át sütött a nap. az elmúlt 24 óra folyamán elsősorban az ország
nyugati részén esett sokfelé az eső. a lehullott eső mennyisége ál-
talában 6 mm alatt maradt, de magyaróvárról és rajkáról 7 mm-t
jelentettek. a hőmérséklet csúcspontja 4 és 10 fok között alakult.
szombat hajnalra északkeleten és a tiszántul néhány helyen 0 és
minusz 7 fokig, máshol 1 és 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt ál-
talában erősen felhős, borult idő volt. többfelé esett az eső, pécsett
időnként havas eső hullott, kékestetőn gyengén havazott. a hőmér-
séklet 11 órakor a ködös északkeleti részeken csak fagypontra, más-
hol 5 fok körül volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,1
fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

a dunántulon időnként kissé felszakadozó felhőzet, máshol
tulnyomóan borult idő. szombaton országszerte, vasárnap első-
sorban az ország keleti felén sokfelé eső, helyenként havas eső,
kisebb havazás. hajnalban és reggel helyenként köd. mérsékelt,
időnként megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet : minusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali
hőmérséklet vasárnap : 3-8 fok között.

a duna vizállása : 118 cm, 7 fok./mti/

12.50/p

-16-

13³⁰g

bb.29. pályaválasztási napok és kiállítás

i me/gk/p ie

1975. november 15.

szombaton pályaválasztási napok kezdődtek a xi. kerület-
ben. tizenhét vállalat elsősorban a „hiányszakmákra”, irányítja a
pályaválasztó fiatalok érdeklődését. a fővárosi művelődési házban
kiállításon mutatják be termékeiket, a gyártási folyamatokat, műkö-
dés és szétszedhető modelleket. az üzemek ifjúságának élet- és
munkakörülményeit, szociális ellátását színes tablókkal szemléltet-
tik. a filmvetítések, diaképes bemutatók és kötetlen beszélgetések,
valamint gyárlátogatások során megismertetik a különböző szakmá-
kat, az üzemek életét.

a kiállítás idején a fővárosi pályaválasztási intézettel
és a hazafias népfőnt kerületi bizottságával közösen tájékoztatót
tartanak a xi. kerület iskolai pályaválasztási felelőseinek és a
szülői munkaközösségek képviselőinek. negyven oldalas kiadványban
közlik azokat a szakmákat, amelyeket a xi. kerület üzemében, gyá-
raiban sajátíthatnak el a fiatalok./mti/

..-

bb.30. szakkörök országos döntője szolnokon

vid/p sl ie

1975. november 15.

szolnokon szombaton megkezdődött a műszaki és természet-
tudományos szakkörök országos pályázatának döntője, amelyet a népmű-
velési intézet és a szolnoki ságvári endre megyei művelődési központ
rendezett. hetvenöt szakkör tagjai hat ágazatban adtak számot elmé-
leti és gyakorlati felkészültségükről, bizonyították a tudományos is-
meretterjesztés népszerű, közösségi és kiscsoportos módszereinek
sokoldalú lehetőségeit. ezen a napon került sor az általános tuda-
mánytörténeti vetélkedőre is. az ismeretterjesztés módszereinek
gyakorlati szemléltetésére csillagászati és elektrotechnikai kiállí-
tás nyílt és bemutatták a szakköri pályamunkákat. a döntő ünnepé-
lyes eredményhirdetésére vasárnap kerül sor./mti/

..-

13.00/p

-17-

13³⁰g

bb 31. dr. romány pál hazaérkezett rómából

k jf/ny s ie

1975 november 15

az ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete, a fao konferenciájának római xviii. ülészakáról szombaton hazaérkezett dr. romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent hammer józsef mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

a november 27-ig tartó tanácskozáson a magyar küldöttséget a továbbiakban dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára vezeti./mti/

-. -

ttobb 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

fné/ny ie

1975 november 15

1. megjelent az ismeretterjesztési utmutató
2. mit ígér a tv
3. érik a nád a velencei-tavon
4. almáskertek
5. kulturális kiadvány miskolcon
6. aszfaltoxidációs üzem
7. ősi mesterséget tanulnak a csákvári fiatalok
8. szakmunkás-tanulók kulturális programjai
9. a bkv közleménye
10. centenáriumi kiállítás
11. halálos közlekedési balesetek
12. új kresz-park
13. próbaüzem a tófeji csempegyárban
14. bábfesztivál
15. új forgalmi rend a kálvin téren
16. bartók emlékhangverseny
17. pécsi nemzeti színház
18. kukorica-betakarítás győr-sopron megyében
19. pedagógus kongresszus
20. magyar hanglemezsiker párizsban
21. kádár fogadta alvaro cunhalt
22. borbás tiber kiállítása
23. gázló akadályozza a hajózást
24. jubileumi emlékplakett
25. örkény bemutató szolnokon
26. falusi kulturális program komárom megyében
27. pen klub
28. időjárás
29. pályaválasztási napok és kiállítás
30. szakkörök orsz.döntője szolnokon
31. dr. romány pál hazaérkezett
32. hirjegyzék./mti/

-. -
-18-

13.20/ny

#3379

bb 33. befejeződött a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxii. kongresszusa

t kf/s/ny sl ie

1975. november 15.

szombaton a vitával folytatódott, majd a szakszervezet vezető testületeinek megválasztásával befejeződött a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxxii. kongresszusa a duna-intercontinental szállóban.

a kétnapos tanácskozás vitájában felszólalt szurdi istván belkereskedelmi miniszter, és köszöntötték a jubiláló szakszervezetet a testvérszakszervezetek küldöttei.

a felszólalások többsége a szakszervezet gazdasági segítő munkájának tennivalóival, ezen belül a dolgozók élet-és munkakörülményeinek javításával kapcsolatos feladatokkal foglalkozott. egyetértettek a kongresszusi dokumentumoknak azzal a megállapításával, hogy a feladatok nagy erőfeszítést követelnek a kereskedelem dolgozóitól, akiknek gondoskodniuk kell a változó igényekhez igazodó kínálatról, az áruellátás folyamatos javításáról, a vásárlók hozzáértő, szakszerű kiszolgálásáról. a felszólalók hangsúlyozták: megértik, hogy a kereskedelmi munka nagyobb felelősséget, szaktudást, általános műveltséget igényel, kérték viszont a szakszervezeti és a gazdasági irányító szerveket, hogy a zavartalan ellátáshoz teremtsék meg a megfelelő munkafeltételeket, s a megfelelő bérarányok kialakításával is tegyék vonzóbbá a szakmát. fokozottan szerezzenek érvényt a nőpolitikai határozatnak. a vásárlási körülmények javítása, a zavartalan ellátás csak úgy biztosítható, ha elegendő, jól képzett, helyzetével és munkakörülményeivel elégedett dolgozó áll a pult mögött. ezért is sürgették egyebek között - főként a fővárosi élelmiszer-és iparcikk üzlethálózatban- a technikai-műszaki elmaradottság megszüntetését, a forgalom növeléséhez elengedhetetlen gépesítés fokozását. szóba került a vitában az üzemi demokrácia fejlesztése, a közép-és alsószintű vezetők irányítási munkájának javítása, a nehézségeken a szűkös anyagi lehetőségek közepette is segítő üzem-és munkaszervezés tennivalói, a szakmai utánpótlás növelése, a dolgozók továbbképzése.

a kongresszus határozata hangsúlyozta, hogy a 44 órás munkahetet a gyakorlatban is érvényesítsék és tegyék lehetővé a többlet szabadidő valóságos kiadását. egyik megoldási módozatként felhatalmazták a szakszervezet vezető testületét, hogy szorgalmazza az üzletek, az áruházak nyitvatartási idejének- a vásárlók és a kereskedelmi dolgozók érdekeinek egyaránt megfelelő - módosítását, az élelmiszerkereskedelemben pedig a vasárnapi nyitvatartás megszüntetését.

a felszólalásokra, javaslatokra ligeti lászló főtitkár válaszolt.

/ folyt. köv/.

13.30/ny

-19-

14⁰⁰g

bb.34. befejezte tanácskozását a medosz xxiv. kongresszusa

t jf/be/p ie

1975. november 15.

szombaton a szakszervezet jókai utcai székházában befejezte tanácskozását a medosz xxiv. kongresszusa. a tanácskozáson ott volt dr. romány páál mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter. a küldöttek a központi vezetőség beszámolója felett indított vitában egyebek között a termelésfejlesztés időszerű kérdéseit vitatták meg. a kongresszuson nagy visszhangra talált a mezőhegyesi állami gazdaság kollektívájának tejtermelési versenyfelhívása, amelyet kiss istván kongresszusi küldött terjesztett elő; hangsúlyozta, hogy mivel a tejtermelésben országosan némi visszaesés mutatkozott az elmúlt időszakban, a gazdaságoknak többet kell tenniük a jövőben a termelés fellendítéséért, s a mém segítségét kérte a kezdeményezés támogatására. a küldöttek szavá tették, hogy bár az elmúlt öt évben a mezőgazdaságban javult a baleseti helyzet, idén némi megtorpanás mutatkozik, amit a leg több hozzászóló azzal magyarázott: a mezőgazdasági termelési-technika fejlődésével nem tartott lépést a biztonságtechnika, a munkavédelem korszerűsödése. nehezíti a helyzetet, hogy sok helyen a vezetők elnézik a munkavédelmi lazaságokat, nem követelik meg a technológiák betartását és az intézkedési tervek végrehajtását, ez nem mindenhol szervezési kérdés; a vállalatoknál nincs elegendő számú biztonságtechnikai szakember.

sokan foglalkoztak a mezőgazdaság speciális jellegéből adódó gondokkal, egyebek között a majorokban és a nagyobb lakott településektől távol eső telepeken élők lakáshelyzetével. a vállalatok ugyan nagy erőfeszítéseket tesznek a lakáshelyzet javítására, az ilyen irányú fáradozásuk nincsenek arányban a szükséglettel. fontolóra kell venni: a régi épületek toldozás-foldozás - jellegű javításánál nem egyes esetekben célszerűbb-e az anyagi eszközök koncentrációja, új lakások építésére.

a kongresszus határozata egyebek között a munkavédelmi helyzet további javítására hívja fel az üzemeket; valamennyi vállalatnál el kell készíteni az ötödik ötéves terv időszakára vonatkozó vállalati munkavédelmi intézkedési tervet. javasolja a szakszervezet, hogy korszerűsítsék a munkavédelmi és szociálpolitikai képzést és a szakoktatási rendszerben fordítsanak nagyobb gondot a munkavédelmi oktatásra.

/folyt. köv/

-20-

1400g

bb 34. / befejeztefolyt/ny

a munkahelyi légkör további javítására körültekintően kell intézni a dolgozók panaszait és folyamatosan kell tájékoztatni őket a munkaügyi-munkajogi rendelkezésekről. el kell érni, hogy a dolgozók jogos vagy jogosnak vélt sérelmeikkel elsősorban a vállalati szakszervezeti szervekhez forduljanak orvoslásért.

a kongresszus ezután megválasztotta a 99 tagu központi vezetőséget, a 9 tagu számvizsgáló bizottságot és azt a 63 küldöttet, akik a medosz-t képviselik majd a szot kongresszusán. a központi vezetőség megválasztotta a szakszervezet 17 tagu elnökségét. a medosz elnöke: hunya istván, alelnökök: szebeni istvánné, és d. kovács istván. a medosz főtitkára: kovács istván; titkárai: dr. deli istván, káldi katalin és micsuch lászló./mti/

..-

bb 35. felhasználható 20 órától

tot megállapodás

i jf/s/ny ie

1975. november 15.

együttműködési megállapodást írt alá szombaton moharos józsef, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese és sadik khalifa, a palesztin általános parasztszövetség hazánkban tartózkodó elnöke.

a palesztin küldöttség egyhetes magyarországi látogatása során megbeszélést folytatott a palesztin és a magyar parasztság helyzetéről, valamint a palesztin általános parasztszövetség és a tot közötti jövőbeni kapcsolatokról. a küldöttség ellátogatott komárom, győr-sopron, vas és veszprém megyékbe, megismerkedett az ottani mezőgazdasági szövetkezetek és érdekképviseleti szervek munkájával. a jövőben tapasztalat-szerzésre küldöttségeik érkeznek hazánkba. a tot a nemzetközi fórumokon segítséget ad majd a palesztin nép harcához.

a küldöttséget fogadta dr. soós gábor mém államtitkár és harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke.

a küldöttség szombaton elutazott hazánkba./mti/

13.50/ny

..-
-21-

1420g

bb 36. megkezdődött a főváros víztisztító berendezésének felújítása - teljesítette iv. ötéves tervét a vízgépészeti vállalat

vid/ny sl ie

1975 november 15

a vízgépészeti vállalat szocialista brigádvezetői szombaton megvitatták eredményeiket és feladataikat. nagy lajos igazgató bejelentette, hogy a vállalat a napokban teljesítette iv. ötéves tervét, s a gyáregységek most már terven felüli munkán dolgoznak.

az elmúlt öt évben 15 új gyártmánycsaládot fejlesztett ki. az acélszerkezetű víztornyokon, uszóműveken, kisvízmű gépházakon kívül most már szűrő-és víztisztító berendezéseket, zsilipeket is gyártanak hazai és külföldi megrendelésre. termékeiknek 15 százaléka exportra kerül. acélszerkezetű víztornyokat szállítanak a környező államokon kívül afrikai és ázsiai országokba. megkezdtek a környezetvédelmet szolgáló ipari és lakossági szennyvíztelepek gyártását, szerelését.

az v. ötéves terv programjaként megkezdtek a főváros víz- és szennyvíztisztító berendezéseinek felújítását, bővítését, amely hosszú időre munkát ad a vállalatnak. elsőnek a dél-pesti szennyvíztisztító telep rekonstrukciójához fogtak, amelyet 1977-ben fejeznek be. a felújítással a telep jelenlegi 30 ezer köbméter napi szennyvíztisztítási kapacitását 150 ezer köbméterre növelik./mti/

-. -

bb 37. felhasználható 15 óra után

eifert jános kiállítása

vid/ny ie

1975 november 15

veszprémben, a dimitrov művelődési központban szombaton megnyílt eifert jános fotó-művész kiállítása. a november 30-ig nyitvatartó kiállításon a művész száz művét mutatják be./mti/

14.00/ny

-. -
-22-

14.30
ny

bb 38. építészeti kiállítás veszprémben

vid/ny ie

1975 november 15

a veszprémi várban levő bemutató teremben a telepszerű, többszintes lakásépítés lehetőségeit ismertető kiállítás nyílt. a kiállítás ideje alatt, november végéig az építési lehetőségekről, pénzügyi és hitelfeltételekről, műszaki kérdésekről, a lakásépítő szövetkezetek szervezéséről és működéséről szaktanácsadást adnak.

veszprém város tanácsa a közelmúltban 243 lakás építéséhez szükséges telket már átadott, s tervezik, hogy a következő ötéves tervben a telepszerű többszintes munkáslakás építés elősegítésére újabb 2.000-2.500 lakáshoz szükséges telket bocsátanak az igénylők rendelkezésére./mti/

-. -

bb 39. felhasználható 19 óra után

ifju koreográfusok bemutatója

vid/ny ie

1975 november 15

a veszprémi dimitrov művelődési központban szombaton az ifju koreográfusok II. országos bemutatóját tartották. az ünnepségre az ország különböző művelődési intézményeiből közel 200 fiatal szakember érkezett./mti/

-. -

k

bb 40. megkezdődött a vasasszakszervezet kongresszusa

t sz/s/ny sl ie

1975 november 15

több mint hatszázezer szervezett vasas dolgozó képviselőiben, 506 küldött és 150 meghívott vendég részvételével szombaton megkezdődött a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének XXVII. kongresszusa a szakszervezet székházában. a tanácskozáson megjelent biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, a szot főtitkára, a politikai bizottság tagjai, karakas lászló munkagyi, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari és dr. simon páál nehézipari miniszter, valamint pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára.

/folyt köv/
14.45/ny

-23-

15.35
ny

bb 40. / megkezdődött1.folyt/ny

borovszky ambrus alelnök megnyitó szavaiban kegyelettel emlékezett meg háner józsefről, a vasasszakszervezet nemrég elhunyt elnökéről, majd méhes lajos főtitkár beszámolója egészítette ki a központi vezetőség előzetesen kiadott írásos jelentését a vasasok szakmai és szakszervezeti tevékenységéről.

a beszámoló megállapította: a dolgozók, eredményes munkájukkal túlteljesítették a kohó-gép és villamosenergiaipar iv. ötéves tervét. ezek az iparágak ma már nemzeti jövedelmünknek mintegy felét adják. különösen a gépipar termelése növekedett a tervezettnél is nagyobb mértékben, ezen belül a hradástechnikai és a műszeripar, valamint a közlekedési ágazat fejlődése a legdinamikusabb. kiemelkedő eredményeket értek el az exporttevékenységben, a gépipar például öt év alatt 85 százalékkal bővítette szocialista és megkésztetett tőkés exportját. mindezekhez hozzájárult a lendületes munkaverseny is, amelynek tömegbázisa a szocialista brigádmozgalom. a tervidőszakban 40 százalékkal nőtt a brigádtagok száma. a munkaverseny fellelendítette az ujitómozgalmat. 1971-75 között 54 ezer ujitást és csaknem ezer találmányt vezettek be, ezek együttes gazdasági eredménye 4.6 milliárd forint.

a gazdálkodás hatékonysága szempontjából fontos feladat a termékszerkezet folyamatos korszerűsítése, ennek ütemét a jövőben gyorsítani kell. az elmúlt évek intézkedéseinek hatására eddig mintegy 7 milliárd forint értékű korszerűtlen, gazdaságtalan termék gyártását szüntették meg, vagy alakították át. a további fejlődéshez nagymértékben hozzájárul majd a szovjetunióval nemrég megkötött több kormányközi egyezmény is.

a gazdasági építőmunkában fontos szerepe van a takarékosnak. ilyen irányú munkaverseny-felajánlásokat mind gyakrabban tesznek a vállalatok. mivel az anyaggal, energiával, munkaerővel és munkaidővel való takarékos gazdálkodás hatékonyságot növelő tényező is, a jövőben fokozni kell.

a munkaerőgazdálkodásról szólva a beszámoló megállapította, hogy az utóbbi időben már mérséklődött a dolgozók vándorlása. kedvezőnek tekinthető az is, hogy az egyre szélesedő vállalati szakmai képzés és továbbképzés hatására a kohászatban például 4.7, a gépiparban 5.7, a villamosenergiaiparban 2.6 százalékkal nőtt a szakmunkások aránya. gondot okoz azonban, hogy néhány szakmában, főleg a vasipar területén évek óta kevés ipari tanuló jelentkezik. a szűkös munkaerő-helyzet, a munka és üzemszervezés fogyatékoságai megkövetelik, hogy még hatékonyabban hajtsák végre a különböző intézkedéseket, köztük azokat, amelyeket a belső tartalékok feltárására és hasznosítására, vagy a munkanormák korszerűsítésére hoztak. csak vállalati kezdeményezések alapján sem az ésszerű munkaerőgazdálkodás, sem a takarékosabb gazdálkodás nem valósítható meg. az egész társadalmi-gazdasági élet gyorsabb, harmónikusabb fejlődése a központi irányítás hatékonyabb érvényesülését igényli.

/folyt köv/
14.55/ny

-24-

15.40

bb 40. / megkezdődött2.folyt/ny

a gazdálkodás során nem ritka a szabályok olyan megsértése, amelyet a népgazdaság érdekeire hivatkozva követnek el egyes vállalatoknál. ilyen például a fekete tulóra - mondotta a főtitkár, majd hozzátette: veszélyes lenne, ha bárki tetszés szerint értelmezhetné jogait és kötelelességeit, a határozatokat és a törvényeket.

a beszámoló ezután arról szólt, hogy az elért termelési, gazdasági eredményekkel összhangban számottevően fejlődtek a dolgozók élet-és munkakörülményei. a iv. ötéves terv időszakára - először és az iparban-a kohó-, gép és villamosenergiaipari vállalatok kidolgozták komplex munkavédelmi, szociális és kulturális terveiket. ezek biztosították e téren is a tervszerű fejlődést. növekedtek a reálbérek, kiemelkedő eredmény, hogy a kohászatban a munkások keresete az idén körülbelül 45 százalékkal, a gépiparban pedig 30 százalékkal haladja meg az 1970 évit. ugyanakkor több üzemben a dolgozók egy része még nem érte el az év elején bevezetett szakmai bértáblázat alsó határát. a szakszervezet elvárja, hogy a vállalatok elsősorban ezeknek a dolgozóknak a bértét emeljék teljesítményüknek megfelelően.

a iv. ötéves tervidőszakban csaknem két milliárd forintot fordítottak a vállalatok szociálpolitikai célok megvalósítására. különösen örvendetes, hogy ebből az összegből 10 ezer gyermek részére épültek új bölcsődék és óvodák. a szocialista brigádok, munkáskollektívák gyakran társadalmi munkával is résztvesznek a gyermekintézmények építésében, bővítésében. kiemelt feladatként kezelték a dolgozók lakás építésének támogatását. mindenekelőtt a nagyipari munkások és a nagycsaládosok lakásgondjainak megoldását szorgalmazták. a kgm vállalatok a tervidőszakban több mint 600 millió forintot, a villamosenergiaiparág üzemei pedig 200 milliót fordítottak a lakásépítkezések támogatására. vállalati forrásból 25 ezer dolgozó építkezését segítették.

fejlődés tapasztalható az üzemegezésügy területén, bár továbbra is kevés az üzemorvos, - 60 főállású orvosi hely betöltetlen. ugyanakkor sok új korszerű rendelőintézet épült az elmúlt években és a rendelők műszerezettségé is ma már általában jónak mondható. az üzemegezésügyi helyzet javítására összesen több mint 100 millió forintot fordítottak.

javult a munkavédelem, az erre fordított összeg évről-évre nő. elsősorban az anyagmozgatást korszerűsítették, a gépi megmunkálás, a melegüzemi és a szerelő munkák biztonságát fokozták.

/folyt köv/
15.05/ny

-25-

15.45

bb 40. / megkezdődött3.folyt/ny

a főtitkári beszámoló után kálmán józsef, a számvizsgáló bizottság elnöke terjesztette elő a bizottság jelentését, majd megkezdődött a vita a beszámoló és a kongresszusi dokumentumok felett. a vitában felszólalt gáspár sándor, nemeslaki tivadar és pásztor gabriella is.

/ folytö. köv//d

bb 41. kiállítás eizenstein grafikáiból

vid-ju ie

1975. november 15.

szergej mihajlovics eizenstein grafikáiból nyitottak szombaton kiállítást esztergomban a városi művelődési központban. a kiváló szovjet filmrendező harminc alkotását mutatják be. a rajzok többsége a világhírű filmek főszereplőit, kosztumterveit, a rendezői munka érdekes epizódjait ábrázolja.

a szovjet filmművészet egyik uttörőjének kiállítását a szovjet kultúra napjai alkalmából rendezték esztergomban. ezt követően a dorogi bányász művelődési házban mutatják be. /mti/

--

bb 42. harmati sándornak,

gg-ju hi la

1975. november 15.

a magyar szolidaritási bizottság elnökének vezetésével küldöttség vett részt az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete /aapso/ állandó titkárságának, és a szocialista országok szolidaritási bizottságainak november 13-14. között berlinben megrendezett együttes ülésén. a magyar küldöttség szombaton hazaérkezett budapestre. /mti/

--

15.55/ju

- 26 -

Am 16.45

o

bb 43. elhunyt dr. liszauer dezsőné / dr. grosz rózi/

-ju la

1975. november 15.

nyugállományu rendőrorvos ezredes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. 78 éves volt. temetése 1975. november 18-án 14.00 órakor lesz a x., kozma utcai temetőben.

mszmp belügyminisztériumi bizottsága.

/mti/

--

bb 44. kgst-tagországok tudósainak és szakértőinek értekezlete kijevben a tudományos és műszaki fejlődés prognosztikájáról

gk-ju la

1975. november 15.

a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottsága és az ukrán tudományos akadémia kibernetikai intézete közös rendezésében november 17-én nyílik meg kijevben a kgst-tagországok tudósainak és szakértőinek öt napos értekezlete, amelyen a tudományos és műszaki fejlődés prognosztikájának elméleti és módszertani kérdéseit vitatják meg. az értekezletre nyolc tagu magyar küldöttség utazott kijevbe szalay sándor akadémikus vezetésével. /mti/

--

bb 45. öt év alatt 30.000 zsiguli - teljesítette negyedik ötéves tervét a veszprémi bakony művek

vid/sl-ju la

1975. november 15.

szombaton teljesítette negyedik ötéves tervét a veszprémi bakony művek. a vállalat a volgai autógyárral kiépített kooperációban, nagymértékben növelte a zsiguli gépkocsikhoz szükséges autóvillamossági cikkek gyártását. 1970-ben még 35 ezer, most már évente 400 ezer gyújtáselosztót, gyújtáskapcsolót, kúrtpárt, ablaktörlőt szállít. ennek ellenértékéért eddig mintegy 30 ezer zsiguli gépkocsit kapott az ország.

/ folyt. köv./

16.25/ju

- 27 -

Am 16.55

bb 45. / öt év alatt 1. folyt./-ju

1975-től a moszkvics gyárnak is szállít a bakony művek évente 130 ezer gyújtáskapcsolót, s bekapcsolódott a lengyel kisautó, a p 126-os előállításába is a zsigulihoz, hasonló termékekkel. elsősorban a szovjetunióval való kooperáció eredménye, hogy az export aránya az 1970 évi 25 százalékról máig 63 százalékra nőtt. /mti/

--

bb 46. czinege Lajos vezérezredes hazaérkezett ausztriából

gk-ju la

1975. november 15.

szombaton délután hazaérkezett czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, aki Karl Lütgendorf osztrák szövetségi hadügy miniszter meghívására hivatalos látogatást tett Ausztriában. a ferihegyi repülőtéri fogadtatáson megjelent Csémi Károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár, a hm katonai tanácsának és a tábornoki karnak több tagja. jelen volt dr. Peter Hohenfellner, a budapesti osztrák nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

bb 19. / tanácskozik a 3. folyt./-ju

a referátumot, illetve a számvizsgáló bizottság jelentését követő vitában felszólalt Nemes Dezső, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a J. főiskola rektora, aki a párt központi bizottsága nevében üdvözölte a külbötteket - személyükön keresztül a pedagógus-társadalom és az oktatásügy valamennyi dolgozóját. előjáróban hangsúlyozta, hogy a nép általános műveltségi színvonalának emelkedése elsősorban az iskolai oktatástól függ, az ismeretek sokoldalú elsajátításához a tanintézetek biztosítják a szilárd alapot. ezt előre bocsátva - konkrét példákat idézve - elemzte például a tananyagcsökkentéssel, valamint az egyes szaktárgyak, így a matematika tanításával összefüggő kérdéseket.

/ folyt. köv./

↓ Politikai

16.30/ju

- 28 -

17-

bb 19. / tanácskozik 4. folyt./-ju

az életre való nevelés rendkívül fontos és összetett feladata kapcsán szólt a középiskolai világnézeti nevelésről, s rámutatott, hogy a pedagógusok szemléletében néhol még meglévő konzervativizmust higgadt meggyőzőséssel kell feloldani. a későbbiekben nagy nyomatékkal beszélt a pedagógiai képesség fejlesztésének fontosságáról és ennek elismeréséről, a tanárok továbbképzésének, az iskolai demokrácia kibontakoztatásának szükségességéről.

az időszerű feladatok között említette, hogy a szakszervezet következetes munkával segítse a tankötelezettségi törvény végrehajtását. hangsúlyozta, hogy az esti és a levelező oktatás egyenrangú a nappalival. a tanácskozás - eredményekről és gondokról hirt adó - felszólalásaiból egyaránt kitűnik, hogy a pedagógusok társadalmi szerepének növekedése a szocialista fejlődésnek szerves része és ez az ifjú nemzedék általános nevelésében csakugy fontos, mint a kommunista szakemberképzésben, s a közművelődés sokoldalú, szocialista szellemű fejlesztésében - mondotta befejezésül.

az óvodai neveléstől az egyetemi oktatásig a pedagógus tevékenység legkülönbözőbb területeinek tapasztalatait és tennivalóit elemző vitában felszólalt dr. Polinszky Károly oktatási miniszter és Virizlay Gyula, a szot titkára is. a pedagógusok szakszervezetének X. kongresszusa vasárnap folytatja munkáját. /mti/

--

bb. 33./ befejeződött...1. folyt./il

a kongresszus végül megválasztotta a szakszervezet vezető testületét, a 101 tagú központi vezetőséget, a 9 tagú számvizsgáló bizottságot és a magyar szakszervezetek decemberi kongresszusára a KPVDSZ 90 küldöttét. a központi vezetőség alakuló ülésén megválasztotta a 21 tagú elnökséget. a kereskedelmi pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöke Tausz János, alelnöke Novák Gusztávné dr. és Zenkó Béla lett; főtitkára dr. Kerekács György, titkárai: Vészi Lászlóné és Nagy László /folyt.köv./

- 29 -

17-15

bb.33./befejeződött 2. folyt./il

a kongresszuson a szakszervezet fennállásának 75. évfordulója alkalmából, háromévtizedes főtitkári működése elismerésé-
ként a nyugdíjba vonuló ligeti lászlónak gáspár sándor, az mszmp
pb tagja, a szot főtitkára átadta a szakszervezeti mun-
káért kitüntetés arany fokozatát. ezt a kitüntetést kapta meg
szász ferencné a szakszervezet volt elnöke és kőrösi gyula a
szakszervezet tiszteletbeli alelnöke is.

a kétnapos kongresszus tausz jános elnöki zárszavával fe-
jeződött be./mti/

-. -

bb. 47. Lottótájékoztató

il la

1975. november 15.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 46.
játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a követke-
zők:

4 találatos szelvény 160 fogadónak volt, nyereményük egyenként
34. 470 ft.,

3 találata 10. 299 fogadónak volt, nyereményük egyenként 268 ft.-

a 2 találatos szelvények száma 238. 367 darab, ezekre egyenként
14 forintot fizetnek./mti/

-. -

bb. 40./megkezdődött a ..4 folyt./il

a délutáni ülésen felszólalt biszku béla, az mszmp központi
bizottságának titkára, (a politikai bizottság tagja.)

x x x
/folyt.köv./

17.35/il

m 18-

- 30 -

bb. 48. magyar küldöttség utazott a limai vásárra

sl/ie/il la

1975. november 15.

dr. betlej sándor kohó és gépipari miniszterhelyettes
vezetésével szombaton delegáció utazott peruba, hogy részt ve-
gyen a limai csendes-óceáni vásáron, amelyen számos magyar kül-
kereskedelmi és ipari vállalat önálló pavilonban mutatja be gép-
iparunk és nehéziparunk termékeit./mti/

-. -

bb. 49. időjárásjelentés

il la

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

sokfelé eső, helyenként hószállingózás

várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan borult, párás,
hüvös idő lesz, megismétlődő esővel, helyenként hószállingózás-
sal. az éjszakai köd egy-két helyen egész nap megmarad. a mérsé-
kelt, változó irányú szél csak időnként élénkül meg kissé. a leg
magasabb nappali hőmérséklet plusz 3 plusz 8 fok között várha-
tó./mti/

-. -

19.00/il

- 31 -

19.20
13

bb. 40. megkezdődött ... 5. folyt./il

biszkú Béla az MSZMP központi bizottsága üdvözlését tolmácsolta a kongresszusi küldötteknek a szakszervezet több mint 600 ezres tagságának. Szólt arról, hogy a párt 11. kongresszusa is nagyra értékelte a szakszervezetek munkáját.

A szakszervezetek nem egyszerűen egy meghatározott politika végrehajtói, hanem ellenőrizniük is kell a döntések helyességét a gyakorlatban, jelezniük kell, ha a döntést a gyakorlat nem, vagy nem teljesen igazolja, hogy a szükséges korrekciókat végrehajtsuk. erre az elmúlt esztendőben volt jó néhány példa - mondotta.

A szakszervezetek fontos funkciója az érdekvédelem. ennek része az élet- és munkakörülmények szüntelen javítása, a szociális és kulturális feladatok megoldása, a munkaverseny, a szocialista brigádmozgalom fejlesztése és segítése. éppen a szocialista brigádok azok, amelyek a termelés fejlesztését a leghatékonyabban segítik.

Rámutatott, hogy a vasasok már több mint száz éve küzdenek a munkásosztály történelmi hivatásának teljesüléséért. a vasas-szakszerveetnek ma is és a jövőben is meghatározó szerepe lesz, mert népgazdaságunk kulcsterületein működik. a kohászat, a gépiar és a villamosenergiaipar a fejlődés meghatározó tényezője. ennek szellemében kell az aktivistáknak és a tagoknak szakszervezeti munkájukat folytatniuk. hangsúlyozta, hogy a termelékenység és a gazdasági hatékonyság növelése teszi lehetővé a népgazdaság egyensúlyának biztosítását, a felhalmozást és az életszínvonal emelését. most arra van szükség, hogy a munkások, a dolgozó nép jól értse helyzetünket s ahhoz igazodva jobban dolgozzanak. - hazánkban a dolgozók töretlen lendülettel folytatják a fejlett szocialista társadalom építését. annak ellenére, hogy nem várt nehézségek is támadtak, már a részletes adatok ismerete előtt is megállapíthatjuk: teljesíteni fogjuk a IV. ötéves tervben előírt feladatokat. nemzeti jövedelmünk körülbelül 6 százalékkal emelkedik a tervidőszakban, az ipari termelés mintegy 38 százalékkal, a mezőgazdasági termelés pedig 17-18 százalékkal nő az előző öt évhez képest - mondotta a továbbiakban biszkú Béla.

ezután arról szólt, hogy a párt és a kormány az utóbbi években megkülönböztetett figyelmet fordított a munkásosztály életkörülményeinek javítására. számottevően emelkedtek a reálbérek. a bérek, jövedelmek növekedése az idén meghaladta a tervezettet.
/folyt.köv./
19.30/il

- 32 -

20 -
ly

bb. 40./megkezdődött ...6. folyt./il

szociálpolitikai célokra pedig ebben a tervidőszakban kétszer annyit fordítottunk, mint a korábbi öt évben. az ingyenes orvosi ellátás állampolgári joggá vált. - mindamelllett nincs okunk az elbizakodásra. gazdasági munkánkban nem kevés nehézséggel kell megküzdenünk. a további növekedést jórészt már csak a hatékonyság dinamikus emelésével tudjuk biztosítani. mindezt szigorúbb feltételek között és a minőségi követelményeket teljesítve kell elérni. közismert ugyanis, hogy a világ-gazdasági helyzet hátrányunkra változott, - mondotta a központi bizottság titkára.

A nehézségek másik forrása az, hogy nem mindenben valósítjuk meg következetesen gazdaságpolitikai elképzeléseinket, népgazdaságunk sok tartaléka kihasználatlan, fontos feladatok végrehajtásával késlekedünk. a vállalatok egy része nehézkesen, elmaradott technológiával és gazdaságtalan termékszerkezettel dolgozik. nem követjük elég rugalmasan a világpiac igényeit. azok a kedvezőtlen hatások, amelyek a világgazdaság oldaláról értek bennünket, természetesen nem ingatták meg szocialista népgazdaságunk szilárdságát. fejlődésünk nem volt ellentmondásoktól mentes, de a lényegre tekintve töretlen volt és az is marad, ha egész gazdasági munkánkban jobban, tudatosan és idejében igazodunk a követelményekhez. meg kell gyorsítanunk a hatékonyság fokozását, a termelési szerkezet korszerűsítését, tartalékaink mozgósítását és az észszerű takarékoskosságot, a népgazdaság egész területén.

biszkú Béla ezután kitért a munkaerőgazdálkodás hiányosságaira, s kifejtette, sürgős változást követel az, hogy az iparban dolgozó fizikai munkások 25 százaléka anyagmozgatással foglalkozik. nagyon sok munkát kézi erővel végeznek. ezt fokozatosan fel kell számolni. az eddigieknél jóval nagyobb eredményeket kell felmutatnunk az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésében.

A jövő év elején módosuló közgazdasági szabályozókról szólva hangsúlyozta, hogy ezeket alá kell rendelni az V. ötéves terv céljainak, a változó feltételekhez és a nagyobb követelményekhez kell igazítani. nem tartható fenn az az állapot, hogy a költségvetés bevételeinek terhére a vállalatok jelentősen növelik pénzalapjaikat. az állami tiszta jövedelem növelése nélkül nem biztosíthatók az alapanyagok, a nyersanyagok, az energiahordozók, nem tudnánk kellőképpen fejleszteni a különböző termeléseszközöket gyártó ágazatokat.
/folyt.köv./

- 33 -

19.45/il

20 -
ly

bb. 40./megkezdődött 7. folyt./il

elmondotta, hogy a következő években a reálbérek, a reáljövödelmek s így az életszínvonal is -ha szolidabb mértékben is - de tovább emelkedik, az életszínvonal emeléséről még a megnehezült körülmények között is gondoskodni tudunk, ez szocialista tervgazdálkodásunkból, a szovjetunióval és a többi kgst-országgal való együttműködés eredményeiből adódik - mondotta.

- fontos, hogy minden dolgozó világosan lássa a helyzetet, jól megértse a problémákat és a tennivalókat. a szakszervezetnek tevékenyen részt kell vennie a felvilágosító munkában, éppugy, mint a vállalati tervezésben, a munka szervezésében, úgy hogy előbbre vigye a munkaverseny, a brigádmozgalom és az ujitómozgalom ügyét. most még nagyobb szükség van arra, hogy a dolgozók véleménye tapasztalatai és kezdeményezései beépüljön a vállalati döntésekbe, még hatékonyabban érvényesüljön a munkahelyi demokrácia.

a központi bizottság titkára végül hangsúlyozta: - a szakszervezeti munka sokoldaluan segítse a dolgozókat abban, hogy a lehető legkedvezőbb körülmények között teljesíthessék a megnövekedett követelményeket. fokozottabban őrködjenek a munka törvénykönyve előírásainak hiánytalan betartásán, lépjenek fel mindenfajta törvénytelenység ellen.

a vasasszakszervezet kongresszusa vasárnap folytatja munkáját./mti/

-. -

bb. 51. aczél györgy vezetésével tudományos és műszaki delegáció utazott moszkvába

t bc/tr/il la

1975. november 15.

aczél györgynek, a kormány elnökhelyettesének, a tudományos-politikai bizottság elnökének vezetésével v. a. kirillinnek, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének, a tudományos és műszaki állami bizottság elnökének meghívására szombaton este delegáció utazott moszkvába. a küldöttség tagjai: br. polinszky károly oktatási miniszter, dr. mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára és dr. kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos közoktatási és kulturális osztályának vezetője. tárgyalásokat folytatnak a tudomány és technika irányításának és szervezésének kérdéseiről, a szovjet-magyar tudományos és műszaki együttműködés feladatairól.

a delegációt a keleti pályaudvaron dr. simon páál nehézipari miniszter és marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár bucsuztatta. ott volt a bucsuztatásnál v. j pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

- 34 -

20.20/il

1' 20-45

bb. 50./szabó páálra emlékeztek vácott

il la

1975. november 15.

vácott a híradástechnikai anyagok gyárában szabó páál író halálának ötödik évfordulója alkalmából szombaton emlékestet rendeztek..

Latinovits zoltán színművész boda istván szabó páál temetésére írt minden kör bezárul című versét szavalta el, majd dr. czine mihály irodalomtörténész és fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára tartott előadást.

a gyár kulturtermében az üzem könyvtára által az író szülőfalujában biharugrán gyűjtött és szabó páál életutját bemutató kiállítást rendeztek./mti/

-. -

bb. 52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

il la

33. befejeződött a kpvdz kongresszusa
 34. befejeződött a medosz kongresszusa
 35. tot megállapodás
 36. teljesített e iv. ötéves tervét a vizgépészeti vállalat
 37. eifert jános kiállítása
 38. építészeti kiáll. veszprémben
 39. ifju koreográfusok bemutatója
 40. vasas kongresszus
 41. kiállítás eizenstein grafikáiból
 42. hazaérkezett harmati snádor
 43. elhunyt dr lizauer dezsóné
 44. tudományos értekezlet kijeiben
 45. teljesítette ötéves tervét a veszprémi bakony művek
 - 46 czinege lajos hazaérkezett
 47. lottó tájékoztató
 48. magyar küldöttség utazott a limai vásárra
 49. időjárás
 50. szabó páál emlékest vácott
 - 51 aczél györgy moszkvába utazott
 52. hírnjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: izsák erika, lakatos erzsébet

- 35 -

2.1. -

szervezőségekre figyelmébe!

bb. 40. sz. hír /megkezdődött a vasas.... / 5. folyt.
4. bekezdésének utolsó mondatát /,,nemzeti jövedelmünk....as
előző öt évhez képest ,, / kérjük

t ö r ö l n i ! ! ! !

/mti/

21.10
Suv

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. 500 vagon hal a balatonban - vizsgálják a keszeg
életkörülményeit

vid/kz bzs -cz

1975. november 16.

az akadémia tihanyi biológiai kutatóintézetének hidro-
biológiai osztályán előtérbe került a balatoni keszeg életkörülményeinek vizsgálata.

a balaton tömeghala, a keszeg, különösen a dévérkeszeg
eddig ugyanis nem szerepelt jelentőségének megfelelően a tudomá-
nyos intézetek kutatási programjában. feltevések szerint hozzá-
vetőleg 500 vagonra tehető a balatoni törzs-halállomány súlya,
s ennek mintegy 70-75 százaléka a keszeg. az éves halászssák-
mány összesen 140 vagon körül alakul, s e tetemes tömegnek is
nagy részét a keszeg adja.

a kutatók megállapították, hogy a keszeg táplálkozása
hiányos és eltérő a tó különféle helyein. a megfigyelések sze-
rint a tó nyugati területein jobb kondíciójuak a keszegek, és
e térfélen nagyobb tömegben tartózkodnak. ezt bizonyítják, hogy
a halászssákmányok keszthely felé közeledve gazdagabbak.

a táplálkozási körülmények alakulásában - a tó egészé-
nek élővilágát tekintve is - rendkívül fontos szerep jut a ke-
szegnek. ezért a tihanyi kutatók most beható tudományos vizsgá-
lat-sorozatot folytatnak, hogy megállapítsák, miért csökken az
állomány, és milyen negatív tényezők nehezítik a keszeg élet-
körülményeit. /mti/

9.15/bzs

- 1 -

1300g